

## 关注国家网络安全宣传周

# 人工智能应用广 防范风险要牢记



9月17日,2025年国家网络安全宣传周杏花岭区集中宣传活动在万达广场举行。  
牛利敏 郭茹甫 摄影报道

**本报讯** 9月16日,2025年国家网络安全宣传周小店区活动在该区网络安全主题公园启幕,以创新形式拉开今年宣传活动帷幕。

本次活动打破传统宣传模式,以“安全签”打卡冲关为核心,打造“科普宣传+趣味游戏+知识互动+云端答题+非遗体验”多维立体模式,将抽象的网络安全知识转化为“可看、可玩、可学、可带”的沉浸式体验,生动诠释“网络安全为人民,网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”的核心主题。

在网络安全趣味区,“切莫上圈套”游戏凭借创意设计瞬间聚拢人气。市民化身“反诈侦探”,用投掷圈精准“套住”电信诈骗、钓鱼链接等“安全陷阱”,既练了“辨风险”

**本报讯** 9月16日,清徐县2025年国家网络安全宣传周集中宣传活动在该县人民广场举办,活动以文艺表演、知识竞答、科技展示等多种形式普及网络安全知识,推动网络安全理念深入人心。

活动现场设置文艺宣传、网络安全绘画展、网络安全知识有奖竞答、科技展示等区域,亮点纷呈。快板节目将网络安全知识编为朗朗上口的唱词,以群众喜闻乐见的形式普及安全要点;扇子舞展国风韵味,柔力球显灵动姿态,四十八式木兰长穗剑刚柔相济,将传统文艺表演与网络安全主题巧妙融合。科技展示区内,无人机、下棋机器人、机器狗整齐亮相,专业人员同步讲解演示,让群众直

## 第七届“最美铁路人”事迹报告团走进山西

**本报讯** 9月15日至16日,第七届“最美铁路人”先进事迹巡回报告团走进山西,与广大铁路职工和高校师生分享在岗位攻坚克难、精益求精、为民服务、执着坚守的“最美故事”,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚团结奋斗力量。

2018年以来,中央宣传部与国铁集团连续7年开展“最美铁路人”选树宣传活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,激励广大铁路干部职工在加快建设世界一流铁路企业,扎实推进铁路高质量发展和现代化建设的新征程上团结奋斗、实干担当。

报告团先后来到位于“中国重载第一路”大秦铁路始发地的湖东车辆段、大同大学和国铁太原局机关进行巡回报告。四位第七届“最美铁路人”讲述了扎根在一线、成长在基层、建功在岗位的奋斗历程。

报告会上,国铁太原局大同电务段湖东移动车间通信工丁巧仁技术、搞创新,“以实干巧干保障大秦重载通信畅通”的匠心守护。同时,国铁太原局太原铁路物流中心营销部营销员石映俊和大西铁路客运专线有限责任公司集大原指挥部高级工程师闫国栋,作为2024年度“新时代·太铁榜样”代表,分享了他们的奋斗故事。

报告会后,国铁太原局职工对报告团成员事迹讨论热烈,调度所职工刘玉说,“这些事迹离我们最近。面对技术难关、艰苦条件,敢于挑战,勇于奉献,值得敬佩,值得学习。”

(齐向真)

## 太原市福利彩票发行中心关于清理长期未销售投注站的公告

为加强我市福彩投注站销售管理,根据《山西省福利彩票销售网点管理条例》《山西省福利彩票代销合同》等规定,销售网点长期不开机销售或销售任务不达标的,市福彩中心有权进行强制撤销,取消其代销资格,注销其网点编号,并视损失情况向代销者索赔。

涉及强制撤销处理的投注站如下:

14010010	14010018	14010100	14010108
14010120	14010213	14010261	14010300
14010308	14010315	14010352	14010455
14010457	14010546	14010560	14010619
14010631	14010695	14010711	14010774
14010813	14010827	14010839	14019002
14019007	14019032	14019037	14019039

以上站点业主应在本公告发出之日起10个工作日内到市福彩中心办理撤站手续。如有异议,可于本公告发出之日起5个工作日内向市福彩中心提出质疑,质疑期限满后,市福彩中心将依规进行处理!

特此公告

太原市福利彩票发行中心  
2025年9月17日

## 寻亲启事

张志红于2025年7月8日在阳兴大道至方特附近500米捡到一名女婴,现寻找她的亲生父母。

请知情人联系张志红 19103433384。

## 《太原市福利彩票责任彩票报告(2024年)》发布 坚守公益初心 展现责任担当

9月17日上午,在2025山西福彩责任彩票交流培训会上,《太原市福利彩票责任彩票报告(2024年)》正式发布。《报告》以翔实的数据、生动的案例展现了2024年太原福彩的责任建设实践和成效。

与责任共生,与社会共荣。2024年是太原福彩全面提升责任彩票建设能力的重要一年。在山西省福利彩票发行中心的悉心关怀和太原市民政局党组的坚强领导下,太原福彩始终秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,锚定“模范福彩、实干福彩、公益福彩、活力福彩、平安福彩”五大目标,积极履行社会责任,以高质量党建引领推动福彩事业高质量发展。

### 党建领航 筑牢责任根基

坚持把党建工作融入发展全周期,把责任理念融入工作全过程。一方面,聚焦政治建设塑造品牌形象,让党旗在一线高高飘扬。另一方面,强化支部建设,加强思想引领,全体党员干部从调研规划到落地执行,全程带头、全程示范,真正把“责任”二字内化于心、外化于行。

强化责任沟通、提升责任能力、深化责任建设,构建起完善的责任体系。通过数据赋能、分级管控、排查整改,严守合规运行底线,将销售和资金使用全流程纳入风控体系;通过安全培训、隐患排查、风险防控,全方位筑牢安全生产防线,为福彩事业稳健发展保驾护航。

### 实干为要 增强责任意识

责任彩票建设非一朝一夕之功,是一个系统推进、久久

朗读”“网安知识问答”“敏感信息分类”等游戏,通过“科普教育+趣味休闲”的形式,沉浸式学习网络安全知识,在“集章通关”中提高风险防范意识,提升网络安全素养。

“当前,生成式人工智能(AI)被广泛用于电商直播、合成照片、智能客服、智能家居等方面。它可能带来的网络安全风险不容忽视。”活动中,AI可能带来的三种安全风险颇受关注:一是利用AI技术行骗;二是利用AI技术编造谎言;三是AI换脸直播带货。民警提醒,防范此类风险应通过双重验证增加账号安全性、确认对方真实身份,谨记“智能家居要警惕,‘远程’监控不保密;人脸识别要规范,‘偷拍’‘倒卖’不能卖;网络谣言要明辨,‘实锤’‘爆料’不轻传”。

国家网络安全宣传周期间,杏花岭区将陆续开展校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题活动。(刘友旺、李杰华)

## 非遗科技融一体 网络防护伴我行

的眼力,更把“莫贪小利、莫上圈套”的提醒刻进心里。网络安全知识互动区里,每张卡片都暗藏巧思,正面是贴近生活的问题,背面是清晰易懂的解答,市民在“翻牌子”互动中,悄然提升网络安全判断能力。网络知识科普区,各单位联合搭建了网络安全知识大充电阵地,大家或手持图文手册仔细研读,或围着工作人员追问细节,还可扫码参与云端答题,让安全知识从“记不住”变成“用得上”。

最具特色的当属网安漆扇制作区。市民在漆扇上绘

下“锁形密码”“盾牌图标”等元素,将抽象的安全提醒转化为可随身携带的实用物件。每一把精致的漆扇,都成了守护数字生活的“随身安全盾”,让传统非遗技艺为网络防护“赋能”。本周内,小店区各街道(乡、镇)将结合群众需求,持续普及网安知识;校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日6大主题日活动也将陆续开展。

(王丹)

## 文艺科技齐上阵 网安知识入人心

观感受科技与网络安全的联动。宣传咨询台前同样人气高涨,工作人员现场发放涵盖网络安全法律法规、防护技能、防诈骗等内容的宣传手册,针对群众关切的个人信息保护、诈骗应对等问题逐一细致解答。青少年主题画展专区里,一幅幅画作以童真视角诠释网络安全理念,传递青春守护力量。

据悉,宣传周期间,清徐县还将围绕“网络安全为人民网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”主题,开展校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题日活动及网络安全知识“七进”活动,向广大群众普及网络安全知识,营造全民共筑网络安全防线、共享清朗网络空间的浓厚氛围。

(孙佳敏、艳婷)



9月17日,市民在迎泽公园里随着音乐节奏走着模特步,穿行于美景之间,成为一道亮丽的风景线。  
王韵菲 摄

**本报讯** 近日从省通信管理局获悉,今年前7个月,我省电信业务总量和收入增速均超全国,较全国平均水平分别高3个百分点、2个百分点。

数据显示,电信业务总量和收入保持较快增长。今年前7个月,全省电信业务总量累计完成216.3亿元,同比增长11.9%,较全国平均水平高3个百分点;电信业务收入累计完成190.2亿元,同比增长2.7%,较全国平均水平高2个百分点。全省通信业固定资产投资累计完成29.1亿元,其中5G投资累计完成8.2亿元,占投资完成额的比重为28.3%。

千兆宽带接入用户规模稳步增加。截至7月末,全省固定宽带接入用户总数达1797.5万户,比上年同期净增63.6万户,其中,光纤宽带用户达1762.4万户,占固定宽带接入用户的比重为98%,居全国第4位。千兆以上宽带接入用户达465.2万户,比上年同期净增75万户。全省家庭宽带用户达1574.3万户,固定宽带家庭普及率达123.5%。

5G用户规模持续扩大。今年前7个月,全省5G移动电话用户新增327.7万户,累计达2789.2万户,占全省移动电话用户的比重为65.4%。5G用户普及率达80.5%。移动物联网终端用户较快增加。截至7月末,全省物联网终端用户累计达2425.3万户,比上年同期净增468万户。

千兆光纤宽带网络建设持续推进,截至7月末,全省宽带接入端口数量达3011万个,比上年同期净增88.3万个。5G网络服务能力持续升级,截至7月末,全省移动通信基站总数达32.9万个。其中,5G基站数量达11.5万个,居全国第20位。(李静)

## 山西严厉打击非法捕猎贩卖鸟类

**本报讯** 9月16日,省林草局召开全省保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动动员部署视频会议,强调要依法快速、持续开展系列专项打击行动,各地各有关部门要集中力量,聚焦重点,开展打击行动,抓好案件查办。

会前,省林草局、省委宣传部、省委政法委等17个部门印发《山西省保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动联合工作方案》。方案要求,全面开展保护鸟类活动,强化全链条监管措施。要全面压实巡护监管责任,加强途经我省的东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道保护,压实40处列入山西省候鸟重要迁徙通道范围及自然保护地等重点区域巡护值守工作责任,及时发现处置网鸟、打鸟、毒鸟等威胁鸟类生存行为,实现全域守护。要严格落实繁育监管制度,严防人工繁育场所成为非法交易候鸟等野生动物的“加工厂”“中转站”和“庇护所”。要持续提升预警监测能力,加大对候鸟迁徙停歇地、越冬地、繁殖地等鸟类集群活动区域鸟类健康状况实地监测,做好疫源疫病监测防控和预警工作。要发挥收容救护监管作用,落实接收、救治等制度,做好野外受伤受困、执法查没等鸟类收容救护;要广泛开展鸟类保护宣传教育,主动强化与宣传、教育、共青团等部门配合,坚持正面引导与反面警示相结合,多层次、多样化、全覆盖开展宣传教育活动,提升全社会保护意识。(周皓)

## 推动新兴领域 四链融合

**本报讯** 9月15日下午,由山西省产教融合促进会主办的“山西省产教融合创新发展研讨会”在太原市中博信息产业园召开,推动人工智能、低碳经济、信创等新兴领域的人才培养与产业升级深度融合。

研讨会作为落实省政府与中国电科战略合作协议的具体行动,聚焦政策解读、技术分享、需求对接、项目落地四大环节,以“产教融合、科教融汇”为核心路径,构建“教育链、人才链、产业链、创新链”四链融合的现代职业教育生态。智谱清言科技副总经理刘知行围绕“人工智能大模型与大模型教育”发表演讲,智谱清言覆盖通识教育、专业教育、AI与多专业融合、科研及智慧校园等领域,未来将持续联合中电科产教融合基础研究院赋能高校。扶摇动力航空科技投资人韩辉聚焦“股权投资赋能低空经济”,建议山西产教融合促进会搭建“低空经济资本对接平台”,加速山西“空中经济”落地。(贺娟芳)

点滴善意,聚沙成塔。福彩公益金被广泛用于我市老年福利项目、儿童福利项目、保障生活困难群众等方面,增进民生福祉,添彩美好生活。

每一次购买福利彩票,都是对善意的一次表达。太原福彩公益善行激起了善的回响,引导更多人关注困难群体,让温暖的力量在城市传递开来。

### 凝心聚力 激发责任共识

责任彩票建设离不开人才培养与团队建设。2024年,通过培训、竞赛、交流等多种形式,太原福彩销售队伍的责任意识与专业能力不断提升,共有498个站点和5名个人在全省各类评比中获奖,为责任彩票建设提供了坚实的人才支撑。

传播好声音,凝聚正能量。太原福彩还加强了与公益组织、媒体单位的互动合作,用心用情讲好公益故事,发出公益声音、展现公益形象,一篇篇有温度、有力度、有品质的报道应运而生。中央、省、市各级媒体聚焦太原福彩公益活动,以权威视角,生动传递出福利彩票的公益暖心故事。其中,《中国社会报》福彩专刊头版刊发太原福彩相关报道3篇。依托媒体平台强大的传播效能,进一步激发了太原福彩的责任共识,为责任彩票体系建设注入了新动能。

责任福彩,任重道远。在“十四五”收官之年,太原福彩将以更高的政治站位、更强的责任自觉、更开放的创新思维、更务实的公益行动,持续完善责任体系建设,将负责任的彩票理念贯穿于福彩事业方方面面,当好福利事业的忠实践行者、公益事业的重要推动者,奋力谱写太原福彩事业高质量发展的新篇章。

记者 弓凤飞

福运相伴 益起出彩